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6.35 

Η τυπικά απόκλιςθ τθσ ηωισ ενόσ τφπου λυχνιών είναι 100 ώρεσ. Πόςο μεγάλο πρζπει να 

είναι ζνα δείγμα ώςτε να είμαςτε (a) 95%, (b) 90, (c) 99%  και (d) 99.73% βζβαιοι ότι το 

ςφάλμα ςτθν εκτίμθςθ τθσ μζςθσ ηωισ δεν υπερβαίνει τισ 20 ώρεσ; 

Λφςθ 

(a) Τα 95% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι        
 

  
 και το ςφάλμα ςτθν εκτίμθςθ είναι     

 

  
 

με ς=100. Το ςφάλμα αυτό κα είναι 20 αν     
 

  
         

   

  
        

               . Επομζνωσ το δείγμα μασ πρζπει να είναι τουλάχιςτον 96 λυχνίεσ. 

(b) Τα 90% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι         
 

  
 και το ςφάλμα ςτθν εκτίμθςθ είναι 

     
 

  
 με ς=100. Το ςφάλμα αυτό κα είναι 20 αν      

 

  
          

   

  
     

                   . Επομζνωσ το δείγμα μασ πρζπει να είναι τουλάχιςτον 68 

λυχνίεσ. 

(c) Τα 99% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι        
 

  
 και το ςφάλμα ςτθν εκτίμθςθ είναι     

 

  
 

με ς=100. Το ςφάλμα αυτό κα είναι 20 αν     
 

  
         

   

  
        

                . Επομζνωσ το δείγμα μασ πρζπει να είναι τουλάχιςτον 167 λυχνίεσ. 

(d) Τα 95% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι     
 

  
 και το ςφάλμα ςτθν εκτίμθςθ είναι  

 

  
 με 

ς=100. Το ςφάλμα αυτό κα είναι 20 αν  
 

  
      

   

  
               

   . Επομζνωσ το δείγμα μασ πρζπει να είναι τουλάχιςτον 225 λυχνίεσ. 

6.37 

Δώδεκα μετριςεισ τθσ αντοχισ ενόσ ςπάγκου ζδωςαν μζςθ τιμι μζγιςτου φορτίου 7,38 

κιλά και τυπικι απόκλιςθ 1,24 κιλά. Υπολογίςτε τα (a) 95% και (b) 99% όρια εμπιςτοςφνθσ 

για το πραγματικό μζγιςτο φορτίο. 

Λφςθ 

Το δείγμα μασ ζχει 12 μετριςεισ επομζνωσ κα χρθςιμοποιιςουμε τουσ τφπουσ για μικρά 

δείγματα. Στθν περίπτωςθ αυτι χρθςιμοποιοφμε τθν κατανομι t για να πάρουμε τα όρια 

εμπιςτοςφνθσ. Ζχουμε μζςθ τιμι   =7,38 τυπικι απόκλιςθ s=1,24 και μετριςεισ n=12,  

(a) Τα 95% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι          
 

    
. Επειδι ν=n-1=12-1=11, ζχουμε από τον 

πίνακα του παραρτιματοσ D t.975=2.20 άρα τα ηθτοφμενα ορια είναι         
    

   
      

                      



(b) Τα 99% όρια εμπιςτοςφνθσ είναι          
 

    
. Επειδι ν=n-1=12-1=11, ζχουμε από τον 

πίνακα του παραρτιματοσ D t.995=3.11 άρα τα ηθτοφμενα ορια είναι           
    

   
 

                           

6.38 

Να λυκεί το πρόβλθμα 6.37 με τισ μεκόδουσ τθσ κεωρίασ για μεγάλα δείγματα. Να 

ςυγκρικοφν τα αποτελζςματα αυτά με εκείνα του προθγοφμενου προβλιματοσ. 

Λφςθ 

Βρίςκουμε πρώτα τθν αμερόλθπτθ και αποτελεςματικι εκτίμθςθ τθσ διαςποράσ, θοποία 

είναι     
 

   
   

  

  
           

  

  
           Οι τφποι για μεγάλα δείγματα 

είναι για το 95%      
  

  
           

     

   
                            και 

για το 99%      
  

  
           

     

   
                            

6.40 

Ζνα κουτί περιζχει κόκκινεσ και άςπρεσ ςφαίρεσ ςε άγνωςτθ αναλογία. Παίρνουμε με 

επανατοποκζτθςθ ζνα τυχαίο δείγμα με 60 ςφαίρεσ. Εάν το 70% από αυτζσ είναι κόκκινεσ, 

υπολογίςτε τα (a) 95%, (b) 99% και (c) 99,73% όρια εμπιςτοςφνθσ για τθν αναλογία των 

κόκκινων ςφαιρών ςτο κουτί. Το πρόβλθμα να λυκεί και προςεγγιςτικά και με τον 

ακριβζςτερο τφπο του Προβλ. 6.27 

Λφςθ 

Προςεγγιςτικά 

Αφοφ το 70% των ςφαιρών που πιραμε είναι κόκκινεσ, πιραμε 42 κόκκινεσ ςφαίρεσ. 

(a) Για 95% εμπιςτοςφνθ είναι zc=1,96 και P=0,7 και n=60.  Ζχουμε τα όρια     

                                                       

                   

(b) Για 99% εμπιςτοςφνθ είναι zc=2,58 και P=0,7 και n=60.  Ζχουμε τα όρια     

                                                       15 

(c) Για 99,73% εμπιςτοςφνθ είναι zc=3 και P=0,7 και n=60.  Ζχουμε τα όρια     

                                                      

Με τον τφπο του Προβλ. 6.27   
  

  
 

  
    

      

 
 

  
 

   

  
  
 

 

  

(a) Για 95%   
    

     

    
      

          

  
 

     

     

  
     

  

           



(b) Για 99%  

  
    

     

    
      

          
  

 
     

     

  
     

  

           

(c) Για 99.73 

  
    

  

    
   

          
  

 
  

     

  
  

  

           


